УДК/UDC 347.624.1

# Проблема в определении понятия недействительности брака

Кудрявцева Лариса Владимировна

кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры международного частного и предпринимательского права

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: larisa-k75@mail.ru

SPIN-код: 1829-7886

Сулима Елизавета Андреевна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: sulima $\_2014$ @mail.ru

### Аннотация

В работе рассматривается проблема недействительности брака в современном обществе. Отмечается, что легальное определение данного понятия, закрепленное в Семейном кодексе Российской Федерации, отсутствует. Анализируются различные подходы к понятию «недействительность брака» в юридической литературе, приводятся примеры из судебной практики. Перечисляются признаки, необходимые для заключения брака: достижение совершеннолетия обоими лицами, их добровольное обоюдное согласие на брак, отсутствие другого зарегистрированного брака на момент заключения текущего, отсутствие близкого родства и отсутствие ограничения дееспособности. На основе признаков исследуемого института автором формулируется определение данного понятия. В заключении автор настаивает на включении в отечественное законодательство понятия недействительности брака, т. к. на сегодняшний день четкого и обособленного перечня специальных принципов нет.

**Ключевые слова:** недействительность брака, пробелы в праве, признание брака недействительным, недействительный брак.

# The problem in defining the concept of invalidity of marriage

Kudryavtseva Larisa Vladimirovna

Candidate of Law, assistant professor, assistant professor of International Private and

Business Law

Kuban State Agrarian University

Krasnodar, Russia

e-mail: larisa-k75@mail.ru

SPIN Code: 1829-7886

Sulima Yelizaveta Andreyevna student of the Faculty of Law Kuban State Agrarian University Krasnodar, Russia

e-mail: sulima 2014@mail.ru

#### Abstract

The paper deals with the problem of the invalidity of marriage in modern society. It is noted that there is no legal definition of this concept enshrined in the Family Code of the Russian Federation. Various approaches to the concept of "invalidity of marriage"in the legal literature are analyzed, examples from judicial practice are given. The signs necessary for marriage are listed: reaching the age of majority by both persons, their voluntary mutual consent to marriage, the absence of another registered marriage at the time of the current one, the absence of close relationship and the absence of limitation of legal capacity. On the basis of the characteristics of the institution under study, the author formulates the definition of this concept. In conclusion, the author insists on the inclusion of the concept of invalidity of marriage in domestic legislation, since k. to date, there is no clear and separate list of special principles.

**Key words:** invalidity of marriage, gaps in the law, recognition of marriage as invalid, invalid marriage.

На современном этапе развития семейного законодательства институт недействительности брака получил широкое обоснование как в научном, так и практическом аспекте. При этом определение данного понятия законодательно не закреплено, т. е. в Семейном кодексе Российской Федерации (далее - СК РФ) оно отсутствует, в связи с чем в юридической литературе возникают споры относительно указанного института [1].

В научной работе Л. В. Кудрявцева и Е. Г. Приходько формулируют собственную точку зрения о том, каким образом надлежит совершенствовать российское коллизионное законодательство в результате сравнительно-правового анализа подходов зарубежного законодателя и правоприменителя к разрешению указанных вопросов [2].

Стоит заметить, что пробелы и коллизии в нормах семейного права также прослеживаются и в иностранных элементах. Эти вопросы приобретают особую значимость в связи со значительными различиями в материальном семейном праве отдельных стран, отражающих национальные особенности и традиции [3].

При изучении данного вопроса правоведы сталкиваются с определенными сложностями, начиная с неоднозначных определений понятия «недействительность брака» в российском законодательстве и заканчивая различными подходами к самой правовой сущности данного явления.

Рассмотрим несколько точек зрений, которые представлены в учебной и научной литературе. Так, И. М. Кузнецова считает, что недействительность брака - это аннулирование брака и всех его правовых последствий с момента его заключения, т. е. с момента государственной регистрации заключения брака в органах ЗАГС [4]. Но оно не отражает в достаточной мере все аспекты данного понятия.

Обратим внимание, на наш взгляд, на наиболее полное и точное определение понятия недействительности брака. С. А. Муратова и Н. Ю. Тарсамаева рассматривают его как форму отказа государства от признания заключенного брака в качестве юридически значимого акта, выраженную в решении суда, вынесенном в порядке гражданского судопроизводства в связи с нарушением установленных законом условий заключения брака [5].

Для заключения брака необходимы определенные условия, которые прописаны законодателем в ст. 12–14 СК РФ. К ним относятся:

- 1. Добровольное обоюдное согласие супругов, вступающих в брак. Не допускается физическое или психическое принуждение к заключению брака, а также иные виды принуждения, например шантаж.
- 2. Достижение брачного возраста обоих супругов. На сегодняшний день брачный возраст, установленный в СК РФ, составляет 18 лет, но существует ряд случаев, когда лица, не достигшие совершеннолетия, могут вступить в законный брак. Тогда органы местного самоуправления по месту жительства лиц, желающих вступить в брак, вправе разрешить заключение брака при достижении лицами возраста 16 лет. Также такие условия могут быть установлены законами субъектов Российской Федерации.
- 3. Отсутствие другого зарегистрированного брака у обоих лиц на момент заключения текущего.
- 4. Отсутствие родства, а также общих отца или матери.
- 5. Отсутствие у лиц, вступающих в брак, ограничения дееспособности вследствие психической болезни, которое признано в судебном порядке.

Эти условия и являются признаками, по которым можно признать брак недействительным. Итак, недействительность брака - это форма нелегитимности семейных отношений, выраженная судебным решением в гражданском процессе, заключающаяся в несоблюдении вышеперечисленных признаков.

Довольно часто в гражданском производстве суд признает недействительность брака. Рассмотрим пример из судебной практики [6]. Супруга обратилась в суд с иском о признании брака недействительным на основании того, что ее супруг-ответчик на момент регистрации брака уже состоял в другом браке. В итоге суд решил удовлетворить исковые требования и признать брак недействительным.

Данный пример демонстрирует нарушение одного из условий (признаков) действительности, т. е. легальности заключения брака, а именно недопустимости нахождения хотя бы одного из лиц, заключающих брак, в другом законном браке.

Подводя итоги, можно сказать, что институт недействительности брака постепенно развивается. Однако присутствуют определенные правовые пробелы, связанные с отсутствием самого понятия данного определения. Исходя из всего вышеперечисленного, предлагаем включить в действующую редакцию СК РФ толкование понятия «недействительность брака», взяв за основу определение, которое было сформировано нами в данной научной статье.

## Список литературы

- 1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 01.01.1996. № 1. Ст. 16.
- 2. Кудрявцева Л. В., Приходько Е. Г. Российское коллизионное законодательство в сфере брачно-семейных отношений: актуальные проблемы и пути решения // Пробелы в российском законодательстве. 2020. № 1. С. 57–60.
- 3. Kudryavtseva L., Kudyalova N., Conflict issues of family law in modern international private law // Actual Problems of Modernity. 2017. Nº 4 (18). C. 48–53.
- 4. Косарева И. А. К вопросу о недействительных браках // Право и политика. 2010. № 5. С. 934–943.
- 5. Муратова С. А., Тарсамаева Н. Ю. Семейное право: учебное пособие. М.: Новый Юрист, 1999. 272 с. С. 184.
- 6. Решение суда о признании брака недействительным № 2-1620/2017 М- 1019/2017 г. Уфа // Судебная практика. URL: https://sud-praktika.ru/precedent/ 277823.html (дата обращения: 01.11.2020).

#### References

- 1. Family code of the Russian Federation of 29.12.1995 N 223-FZ// Collection of the legislation of the Russian Federation.1996 No 1. Art. 16.
- 2. Kudryavtseva L. V., Prikhodko E. G. Russian conflict of laws legislation in the sphere of marriage and family relations: current problems and solutions // Gaps in Russian legislation. 2020. No. 1. Pp. 57-60.

- 3. Kudryavtseva L., Kudyalova N., Conflict issues of family law in modern international private law / / Actual Problems of Modernity. 2017. No. 4 (18). Pp. 48-53.
- 4. Kosareva I. A. On the issue of invalid marriages// Law and politics, 2010. No. 5. Pp. 934–943.
- 5. Muratova S. A., Tarsamaeva N. Yu. Family law: Textbook. M.: New Lawyer, 1999. 272 p., p. 184.
- 6. Decision on recognition of marriage invalid No. 2-1620 / 2017 M-1019/2017. Ufa // Judicial practice. URL: https://sud-praktika.ru/precedent/277823.html (access date: November 01, 2020).